



总策划: 胡杨 赵瑞莹

执行: 夏继锋

协办单位: 河南省档案局(馆)

【编者按】

抽丝剥茧河南改革开放四十年的关键节点,聚沙成塔河南改革开放四十年的历史画卷。东方今报·猛犸新闻持续推出纪念改革开放四十年巨献之作《你好!河南40年》,这是第23篇2000年。

# 新世纪带来了“千禧宝宝”也带来了无尽的幻想



2000年是公元元年之后的第二个千年交替,加之该年又恰逢中国的农历龙年,很多育龄夫妇为了图“吉利”,都刻意选择在这一年生下宝宝。据国家卫计委资料,2000年,我国新生儿总数为1771万人,此后15年里,新生儿人数都未超过这一年,直到2016年开放全面二孩政策,这一数据才被打破。正因为如此,这一年出生的孩子上幼儿园、小升初、初升高的竞争都非常激烈 视觉中国 图

▶当2000年的钟声敲响在星球的寥廓上空,人类文明的发展,进入一个新十年、新百年、新千年。一切,都从这一年开始了。 □东方今报·猛犸新闻首席记者 梁新慧/文 袁晓强/图片统筹

从1999年12月31日深夜到2000年1月1日凌晨,“首都各界迎接新世纪和新千年庆祝活动”在北京中华世纪坛隆重举行。数万名各界人士与全国人民一道,告别难以忘怀的1999年,迎接充满希望的2000年,为在新世纪和新千年中华民族实现伟大复兴,为全人类有一个更加美好的未来而祝福。

而在这一夜的河南郑州,河南博物院广场灯火辉煌,歌声如潮,钟声悠扬,焰火映天,那巍峨古雅的建筑,那变幻多姿的灯光,使人恍若置身于中华民族悠远的历史长廊之中。河南省2000年世纪庆典暨神州世纪游首游式在这里隆重举行。时任省委书记马忠臣敲响世纪钟声,时任省长李克强宣布庆典开始。

“10,9,8,7,6,5,4,3,2,1!”随着最后的一声报时,马忠臣首先敲响了世纪之钟。在这响亮的钟声里,一个崭新的世纪来到了!悠扬的编钟之音,随之洪亮而和谐地响起。这美妙的乐音,像硕大无朋的鸽群,带着中原大地的梦想,带着中原儿女的豪情,在天地之间回旋上升,去迎接新世纪的第一个黎明。

在济源市北海办事处马寨居委

会刘荣光的家里,则挤满了人,大家来参观他的“家庭世纪回眸展”。这个展览,是刘荣光利用空闲时间,搜集、整理和撰写刘氏家族光绪末年以来图片及文字。一个家庭的回眸,又何尝不是一个国家的缩影呢!

1月1日0时0分,伴随着新千年钟声的敲响,两个新生命分别在郑州市妇幼保健院和省人民医院同时坠地。

婴儿的父亲、郑州市巨丰集团职工杨阳沉浸在这突如其来的幸福中,面对众多记者的提问,他结结巴巴地说:“我早为儿子起好名字了,叫杨赵浩宇!”

春意融融的省人民医院产科办公室内,王霆,这位不善言辞的郑州市丰产路派出所民警,抱着自己刚刚出生的女儿一个劲儿地傻笑。当他接过省人民医院院长李俊秀赠送给新生婴儿的礼品时,不住地点头致谢。

其实,就在两个千年交汇的那个瞬间,全国计算机及网络也平稳进入了2000年。那个所有人都担心的“千年虫”,没有出现。

而在省会郑州的凌晨,街头IC卡电话前,仍有不少青年男女对着话筒喁喁私语……

站在新千年、新世纪的门槛上,面对诸如全球变暖、臭氧层受损、荒漠化加剧、物种灭绝、核武器的威胁等一系列世纪性难题,怎样把握以科技为核心的人类文明的发展,成为人类进入新千年后的重大课题。

对于南阳市造纸厂职工李杰斌来说,他老家山村里的孩子依然读书难。他真心希望家乡的学校能变个模样,让那些脚上沾着泥土、脸上淌着鼻涕的孩子有书念,而不再为读书在寒风里睁大一双困惑的眼睛。

禹州市范坡乡圈刘村村民李丽娜,目睹了太多姐妹的生活道路:待嫁闺中,出外打工,但最终的结局都是一个样——结婚生孩子。每想至此,她的心里总会泛出一丝寒意、一丝悲哀。即使有哪个姐妹想创造点什么,也总是被舆论吓得退而止步。

新年到来的时候,她期望2000年的钟声也能敲响人们心中那口生锈的洪钟,冲破传统观念,扬起生命之帆,创一份自己的业,走一条自己的路。让那钟声震颤出新千年新的声音。

“如果有人问我20世纪人类的最大觉悟是什么,我会回答:到了本世纪末,大多数人毕竟意识到了人类必须与自然和解。”新的千年,海南大学教授鲁枢元写下了这样的文字。

“人类社会凭借对自然的攻掠收获了丰盛的成果,如物质生活水平提高,医疗卫生条件改善,受教育的层面大大扩展,城市化进程加快等。然而,就在人们向自然进军节节胜利的同时,自然却又向人类社会展开酷烈的报复:大气污染、土壤流失、水源枯竭、物种锐减、温室效应、气候异常,直到有一天人们连饮水、呼吸都成了难题时,人们才终于认识到必须与自然一起坐下来和平谈判了。”

人们是携带着一揽子烦恼问题跨进新千年门槛的,人们期望与自然的和解能够逐步实现。

鲁枢元相信:我们头顶的天空与我们内心的信仰一起变得晶莹剔透,我们身边的溪流与我们胸中的情操一起变得清澈洁净,我们脚下的大地与我们头脑中的精神一起变得丰厚雄浑。

18年后的2018年,身为黄河科技学院特聘教授的鲁枢元,继续从事着生态文化研究,在人类与自然和解的道路上努力。



2000年9月13日,荷兰海牙,《联合国气候变化框架公约》第6次缔约方大会。荷兰环境部部长Jan Pronk与来自150多个国家的与会代表召开为期11天有关温室气体的会议,旨在削减导致全球变暖温室气体排放 视觉中国 图